CHUYEN PE HAM SO BAC NHAT

A. TOM TAT LY THUYET
1. Ham s6 bac nhét
La ham sb duoc cho boi cong thirc y= ax+b trong d6 a,b 14 hai s6 dd cho va a %0
2. Cac tinh chit ciia ham s6 bac nhét
- Ham s6 bac nhat xac dinh v&i moi gia tri cia x thuoc R
- Ham s6 bac nhit: + Dong bién trén R khia > 0

+ Nghich bién trén R khia < 0
B.CAC DANG BAI MINH HQA
Dang 1: Tinh gia tri ciia ham s6 tai mt diém
Phwong phap giii toan
1. Viéc tinh toan theo kiéu nay s& gitip ta xac dinh duoc toa do cua nhiéu diém thudc do thi ham sé mot
cach nhanh chong. Ngoai ra, phwong phap sir dung két hop may tinh cam tay (s dung Slove) s& giup cai
thién thoi gian mot cach hiéu qua.

2. Tinh gia tri cia ham s6 y = f (x) khi cho gia tri ciia an X, la ta thay gia tri ctia x, vao biéu thirc

y = f(X)dé tim dll'QC yo = f(xo)

Cau 1: Cho hai ham s6 f(x)=x" va g(x)=3—-x

a, Tinh f(—3>,f<‘71),f<0) 5(-1).5(-2,50)
b, Xéc dinh gia tri cia a dé 2 f(a) = g(a).

Céu 2: Cho hai ham s6 g(x)=-2x" va h(x)=3x+5
a, Tinh g(—o,4>,g(%,g(z),h(—l,zt),h(—l)

.1
b, Xac dinh cac gia tri cia m dé Eg(m) = h(m)

Dang 2: V& d6 thi ham bac nhét

Phuwong phap gidi:Theo cac budc vé da hoc

CAu 3: V& dd thi cac ham sd bac nhét sau:

a, y=-2x b, y=4x-3
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c,yzlx c,y:_—1x+1
2 3
Dang 3: Nhan dang ham s bac nhit
Phirong phdp gidi: Dua vao dinh nghia ham s bac nhat

Céu 4: Hay xét xem trong cac ham sb sau ddy , ddu 1a ham sb bac nhat? Hay chi rd cac hé s6 a va b trong
truong do 1a ham so bac nhat .

a, yzéx b,y:—3x+3(x—1)
c,y=2X4_3 d,y=(x+1)(x—3)—x2

Cau 5: Tim m dé ham so6 sau la ham so bac nhat :

a, y=(2m’—6)x—m-5 b, y=Q2+m)x* —8x+7
¢, y=xy/(m* +3)(m+1)—1 d,y:x—vzm-i_l—i_s
m +m-—2

Cau 6: Chung minh cac ham s6 sau 12 ham sb bac nhat voi moi gia tri ciia tham s6 m:
a) y=(m’ +m+1)x—9 b, y=(m’+4m—-T)x+m+3
Dang 4: Xét tinh dong bién va nghich bién ciia ham s6 bac nhat
Phuwong phap giai: xét ham sé bac nhity = ax + b véi a, b 12 hiing s6, a #0
- Khi a> 0, Ham s6 dong bién trén R
- Khi a < 0, Ham s6 nghich bién trén R

Cau 7: Cac ham s6 sau dong bién hay nghich bién ? Vi sao?

4 1

a, y=7-9x b, y=—x-—

g A
c, y=32x-1)—4x+1 d, y=Q2x—-1)" —4x(x+1)

Cau 8: Tim m dé ham s6 sau :
a, y=(2m—5)x—13 dong bién trén R.
b, y =(4m’ —9)x +2 nghich bién trén R.

_3m+2

c, y= x—5 nghich bién trén R.

Cau 9: Cho hams6 y = f(x) = (—=m” + m—2)x+9—3m v&i m 1a tham sb.
a, Ching minh ham s6 di cho luon 1a ham s bac nhét va nghich bién trén R.

b, Hay so sanh f'(-10) va f(—3\/ﬁ) .
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Cau 10: Choham s6 y = f(x) = (k> + 2k +3)x+k -5

a, Chirng minh ham s da cho ludn 14 ham s bac nhat va dong bién trén R.

b, Hay so sanh f(\/z—l) va f(\/i—\/g) )
Dang 5. Toan thyec té
Cau 11: Mdi quan hé giira thang nhiét d6 F(Fahrenheit) va thang nhiét d6 C (Celsius) dugc cho boi cong
thie 7, =1,87,. +32, trong d6 T, 1a nhiét do tinh theo do C va T, 1a nhiét d9 tinh theo do F. Vidy 7. =0’
Ctuong mg véi T, =32'F.
a) Hoi 25 C twong mg v6i bao nhiéu d6 F ?
b) Cac nha khoa hoc di tim ra mbi lién hé gitta A 1a s6 tiéng kéu ciamot con dé trong mot phit va T, - la
nhiét d6 co thé cia n6 bai cong thirc 4 =5,67, " —275, trong 6 nhi¢t do 7. tinh theo do F' . Hoi néu con
dé kéu 106 tiéng trong mot phut thi nhiét d6 cia né khoang bao nhiéu do C? (1am tron dén hang don vi).
Cau 12: Si€u thi 4 thyc hién chuong trinh giam gia cho khach hang mua loai tui bot giat 4 kg nhu sau:
+ Néu mua 1 tai thi duoc giam 10 000 dong so v&i gia niém yét.
+ Néu mua 2 tdi thi tai thir nhat duoc giam 10 000 dong va thi thir hai duoc giam 20 000 dong so voi gia
niém yét.
+ Néu mua tir 3 t0i trd 1én thi ngoai 2 tai dau duoc hudng chuong trinh giam gia nhu trén, tir tai thi ba tro
di mdi tai s& duge giam 20% so Vi gia niém yét.
a) Ba Tu mua 5 ti bot giit loai 4kg & siéu thi A thi phai tra sb tién 14 bao nhiéu, biét rang loai tui bot giat
ma ba tw mua c6 gia niém yét 1a 150 000 dong/thi.
b) Siéu thi B lai ¢6 hinh thiic giam gia khac cho loai tai bot giat néu trén la: Néu mua tir 3 tai tré 1én thi s&
giam gia 15% cho mdi tai. Néu ba Tu mua 5 tai bot gidt thi ba Tu nén mua & siéu thi nao dé sé tién phai
tra 1a it hon?Biét rang gia niém yét ciia hai siéu thi 1a nhu nhau.
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HUONG DAN
Caul:

a, £(=3)=(=3)* =9 ;f%l) - (‘71)2 =i F(0)=0 ;

g=)=3-(-1)=4;g(-2)=3-(-2)=5;g(3)=3-3=0

b, Taco: 2f(a)=2a" ;g(a)=3—-a

a=1
2f(a)=ga)=2ad’ =3-a=2ad +a-3=0< a—_—3

Cau 2: Tuong tu cau 1:

a, g(=0,4) = ~2(~0,4)" = 0,32 ;g(f) - ?9 g(2)=-8

h(-1,4)=0,8 ;h(-1)=2 ;

b, Ta cod %g(m) = %(—2)1412 =—m’ ;h(m)=3m+5

%g(m):h(m)<:>—m2 =3m+5< m”> +3m+5=0(vonghiém)

Suy ra khong c6 gia tri nao cia m théa man.

Cau 3:

a, y=-2x b, y=4x-3

-2
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c,y=lx y=—x+1
2 3

-2 -1 0 1 2

/

-2

Cau 4:
s v LA . 1.
a, La ham bac nhat véi a=— va b=0.

b, Thu gon dugc y = -3 , khong 1a ham sb bac nhét.
-3

N 1 3 . L. 1
¢, Bién doi dugc y =Ex—z la ham s0 bac nhat véi a =— va b=—.

4
d, y=(x+1)(x—3)—x’ =—2x—31a ham s6 bac nhit véi a = -2 va b=-3
Cau 5:
a, yla‘lhémsébacnhét <:>a=2m2—6;t0<:>m¢i\/§.

b, y 1a ham s6 bac nhat khi hé s6 ciia x bi triét tiéu. = 2+m=0< m =-2.

c, y:x\/(m2 +3)(m +1) —11a ham s6 bac nhat <> \/(mz +3)(m+1) 20 m>-1

xNm+1+5 m+1 ‘i 5

d, y= -
Y m*+m-2 m'+m-2 mi+m-2
m#1
, . . m+1>0
Dé y 1a ham s0 bac nhat <4 SimE2S -l<m#1
m +m-2+#0
m>-—1
Cau 6:

L 1
a, y=(m"+m+1)x—9. Bién d6i duoc a:(m+§)2+%¢0 V41 moi m.

b, y=(-m* +4m—"T)x+m+3. Bién ddi dugc a = —(m—2)" -3 # 0 voi moi m.
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Cau 7:

a, Co6 a =—9 < 0= Ham s6 nghich bién trén R.
e 4 \ A A <A A
b,C6 a= 2 > (0 = Ham s0 dong bién trén R.

¢, Thu gon dugc y =2x—-2=a=2= Ham sb déng bién trén R.
d, Thu gon ta dugc y =-8x+1=> a=-8 = Ham s6 nghich bién trén R.

Cau 8:

. = 5
a, Ham s6 dong bién c>2m—5>0<:>m>§.

b, Ham sénghichbién@ 4m2—9<0<:>_73<m<5.

m+2

. L -2
¢, Ham s0 nghich bién <> <0em< ?

Cau 9:

1

2
, 7 e
a, Taco a:—(m——] _Z<O vO1 moi m.

Vi vay ham s6 d3 cho ludn 12 ham sb bac nhét va nghich bién trén R.
b, Taco —10 = —/100 < —/99 = —3+/11 .Ma ham sb d4 cho 1a ham s& nghich bién nén

/£ (=10)> f(-3411).
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C.TRAC NGHIEM REN LUYEN PHAN XA

Céu 1. Chon dap an dung nhat. Him s6 y = az + b 13 ham béc nhét khi
A.a=0. B.a<0. C.a>0. D.a=0.

Céu 2. Chon dap 4n dung nhat.Véi a = 0 hamsb y = az + b

A. Bic nhat. B. Ham hang. ) C. Dong bién. ~_ D.Nghich bién.
Cau 3. Chon dap an ding nhat. Ham s6 y = az + b 1a ham so dong bién khi

A.a=0. B.a<0. C.a>0. D.a=0.
Cau 4. Ham s6 nao dudi dy 1a ham s bac nhat?

A.y=2z+1. B.y=0z+3. C.y=2r"+z+1. D.y=+z+2+4.

. 1 . .
Cau 5. Trong cac ham s0 y = 5,y = g +1Ly=2"+22r+ 1y = —+ 2y = 3z c6 bao nhiéu ham s6 1a
T
ham s6 bac nhat?

A. 3. B. 2. C. 4. D. 1.

Chu 6. Tim m déhamsé ¥ = V2~ -2+ 1 13 ham 56 bac nhét?

A.m<2. B.m>2. C.m=2. D. m=2.
. ,y=m+1x+2m—3 . .
Cau 7. Tim m dé ham so m—2 12 ham s6 bac nhat?
Aom=—1. B. m>—1. C.m={-1;2}. D.m=2.
3m

Ciu 8. Him s6 y = £ — 5 1a ham s6 bac nhat khi:

1-2m
A.mI{O;%}. B.m>0. C.m=0. D.mz%.
Cau 9. Ham s6 nao sau day 1a ham s6 nghich bién?
A y=2z-1. B.y=—(1-3z). C.y=—2z-1). D.y=u=z.
Cau 10. Ham s nao sau day 1a ham s bac nhat va dong bién?
A.y:2<4—x)+5.B.y:\/§—<2x+2). C.y=12"—1x. D.y=—(9-1).
Cau 11. Cho ham s y = (8 — 4m)z 4+ 5. Tim m dé ham s6 la ham sb nghich
bién

A.m>2. B.m<2. C.m=2. D. m=2.
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m—1

2—m—5lé1hémsé
m° +2m + 2

Cau 12. Vi gia tri nao cua m thi ham sé y =

nghich bién?
A.m<1. B. m>1. C.m=1. D. Moi m .

Céu 13. Cho ham sé y = 5mz — 2z + m. Tim m dé ham s6 1a ham s6 dong bién
A.m<z. B.m>§. C.m>2. D.m<§.

5 2 5 2
Cau 14. Cho ham s6 y = (—2m* + 4m — 5)z — 7m + 5 1a ham s dong bién khi

A.m < 3. B. m > g C.Khong c6 m théaman. D.Moi m .

, _ 2 ,
Cau 15. Cho ham s ¥ = V™M +3-2+1 14 [uan nao sau day 1a ding?

A. Ham sb di cho 12 ham nghich bién véi moi m . B. Ham sd d3 cho 1a ham nghich bién vai m > \/5

C. Ham s0 da cho 14 ham hang. D. Ham s6 da cho 1a ham so6 dong bién voi moi m .

2+\/§+2—x/§
23 2443

A. Ham s6 da cho 1a ham nghich bién. B. Ham s6 dé cho 14 ham ddng bién.

Cau 16. Cho ham s y = & — 5. Két luan nao sau day 1a ding?

C. Ham s6 da cho 1a ham hang. D. Ham s da cho 1 ham sb dong bién voi = > 0,
Ciu 17. Cho ham séy = (\/m —3- 2) & —m . Gié tri nguyén nhé nhit cia m dé ham sé ddng bibn 137
A.m=238. B. m=09. C.m=3. D.m=7.

Cau 18. Cho ham séy = (5 —b— m).m + m 4 2. V&i gia tri nguyén 16n nhat cia m dé ham s nghich
bién 1a?
A.m=25. B. m = —20. C. m=-19. D. m=-21.

Cau 19. Vi gid tri ndo ciia m thi ham s6 y = (3m — 1)mz 4 6m 13 ham s6 bac nhét

A.m=0. B.m::%. C.mi{o;%}. D. Moi m .

Ciu 20. V&i gid tri ndo cia m thi ham sé y = (m* — 9m + 8)z + 10 1a ham s6
bic nhat

A.m¢{1;8}. B. m=1. C.m=8. D. Moi m .

Cau 21. Cho ham sb y = (a’ — 4)z> + (b — 3a) (b + 2a)z — 2 13 ham s6 bac nhét khi
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Ao =2b={6,-4}. B.a=-2b={-64}. Ca=2%a=-2. D.CaA Bdéuding.

HUONG DAN

Cau 1. Pap an D.

Ham s6 bac nhat 12 ham s6 c6 dang y = az + b (a = 0)

Cau 2. Dap an A.

Ham s6 ¢6 dang y = az + b (a = 0) 1a ham s bac nhat.

Cau 3. Pap an C.

Ham sb bac nhit y = az + b (a = 0) xé4c dinh véi moi gia tri cua = thude R va c6 tinh chét sau

- Pong bién trén R néu @ >0

- Nghich bién trén R néy @ <0,
Cau 4. Dap an A.

Theo dinh nghia thi ham s6 ¥ = 22+ 1 13 ham sé bac nht.
Cau 5. Dap an B.
Theo dinh nghia thi ham sé y = g +1;y = 32 1a ham s6 bac nhit.

Cau 6. Dap an A.

0 — A/ . . 2—-m2=0 m <2
Ham s6 ¥ = 2—m-$+1lahamsabacnhatkhi| { &m<?2

\/2—sz® m = 2

Cau 7. Pap an C.

_m+1

Ly = x+2m—3 ) . m_+1¢0 m+1=0 m = —1
Ham so m—2 12 ham s6 bac nhat khi {,, — 2 & .
m—92=0 m = 2 m = 2
Cau 8. Dap an A.
3m m = 0
. . . —_— 3m =0
Hams6 y = sm z — 5 1a ham s0 bac nhat khi 1—2m¢0 & 1-

Cau 9. Pap an C.

Hamsd y = 22 —1 ¢6 @ =2>0 nén 1a ham sé dong bién
Himsé ¥ = (1 =32) o y=30-1 (sa=3>0 nén 1a ham sé dong bién

—(2z-1) e y=—-20+1

Hamsd ¥ = ¢6 @ = —2 <0 pén 13 ham s6 nghich bién

Hamsé ¥ =7 ¢6 @=1>0 pgnla ham sd dong bién
Cau 10. Pap an D.
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+)Hamséy:2(4—x)+5y:8—2x+5@y:—2m+13 c6 @ =—=2<0 pgn 1a ham sé nghich
bién
+)Hamséy:\/g—(2x+2)@y:\/g—Qa:—Qéy:—Qx+\/§—2
s6 nghich bién

HHaimsd ¥ = 0—2) S y=2-9 5 a=1>0 ngn 1a ham sé ddng bién.

c6 @ =—2<0 pgnla ham

Cy— b . .
+)Hams6 ¥ =% ~ % khong 1a ham s6 bac nhat.
Cau 11. Pap an A.

Ham s6 y = (8 — 4m)z + 5 1a ham s6 nghich bién khi 8 —4m <0 & m >2
Cau 12. Pap an A.

Ham sd y:rzm—_lx—S 1a ham s6 nghich bién 27n_—1< 0
m” +2m 4 2 m” +2m + 2

Nhan thaym® 4 2m +2 = (m 4+ 1) +1>1> 0 véi moi M nén
—~1

zm—<0

m” +2m + 2 =>m—-1<0&m<1

Cau 13. Pap an C.

5m—2>0<:>m>§

Ham s Y = 9% =22 +m &y = (5m = 2)T + M 13 ham s ddng bién khi
Cau 14. Pap an C.

o — 2 s .
Hamsé ¥ = (72m° +4m —5)z —Tm +5 15 pan ¢4 dong bién —2m* +4m—5>0

Nhén thiy
—2m® +4m —5=—2m* —4m +5) = —2(m* —2m +1) -3 = -2(m —1)’ =3 < 0,Vm

Nén ham s6 nghich bién voi moi ™ , nghia 1a khong c6 gia tri nao cua ™ dé ham da cho dong bién.
Cau 15. Pap an D.

¢ q) — /2 2 . . T A aA A r .
Hamso ¥ = V™ +3z+1 com +323>0 vOi moi ™M nén la ham s6 dong bién voi moi M .

Cau 16. Dap an B.

P 2_\/52(2+x/§)2—(2—x/§)2
2 3 2143 (2—@)(2+J§)

2+\/— x/—
. 23 2+J_
amSO

_4+43 4341433

4-3
Cau 17. DPap an A.

= 8\/5 > 0, nén la ham sé ddng bién trén R .

y:( m—3—2).x—m

Ham sd 13 ham sb ddng bién khi Vm —3 —=2>0
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m—3>0

< &
Khidé\/E—2>O<:>m>2 lm—3>4

Gi4 tri nguyén nho nhét cn tim 1a m = 8 .
Cau 18. Pap an C.

,y:(S—\/5—m).x—|—m+2
Ham s6
DK:5—m20<:)m§5

m >3
m>"7

Sm>T

1a ham s6 nghich bién khi ® — V5 —m <0

Khido6 92— Vo—m<0&Vd5—m>5=5-—-m>25&m<—-20

Két hop diéu kién ta duge ™ < —20 nén gia tri nguyén 16n nhat cia mm théa man 1a m = —19.

Cau 19. Pap an C.

Ham s6 y = (3m — 1)mz + 6m 1a ham s6 bac nhét khi

1

3m—1=0 =
Bm—-1)m=0< & m¢3'
m =0 m = 0

Cau 20. Pap an A.

, _ 2 , ,
Ham sé ¥ = (m° = 9m + 8)2 +10 13 pany <6 bac nhét khi

- 8 0 ( —1)( —8) 0 !
9 = p— =
m m + m m = m

Cau 21. Pap an D.

[m¢1
== .
m = 8

, _ 2 2 , ,
Ham s6 ¥ = (@ = 42" + (0 =3a)(b + 20)r =2 13 pam 6 bac nhét khi

a=2
> —4=0 ba:3—2
s b=
(b—3a)(b + 2a) = 0 ¢
b= —2a

b=6

Véia=2=
ora {b¢—4

b= —6

— 92—
v {b¢4
Vo1
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D.PHIEU BAI TU LUYEN
Dang 1. Nhan biét vé khai niém ham so6
Bai 1: Cho y 1a ham s6 cua x Trong cac cach cho sau day , cach nao 1a ham s cho béi bang, cach nao la

ham sé cho boi cong thirc ?

Cach 1:
X -1 0 3 4
Y 78 56 3 -5
8
Cach2: y=2x; y=2x+3;y= x? ;Y =+X y——1

Bai 2: Trong cic bang sau ghi cac gia tri twong img cia X va y . Bang ndo xac dinh y 1a ham sb cia x

? Visao ?

Bang 1
X -2 -1 1 2 3
y 6 6 6 6
Bang 2
X -2 -1 1 2
Y 8 6 5 -5 7
Bang 3
X -2 -1 1 2 2
Y 8 6 5 -5 7

Dang 2. Tinh gia tri ctia ham so, gia tri ctia bién so0

Bai 3: Cho ham s6 y = f(x)=2x+3. Tinh gia tri cia ham sé khi x=-2; —— ;

( ) 1 ﬁ

27 27
Bai 4: Cho ham s6 y=f(x)==2x".Tinh f(3);f(-3) ,f(\/g)
Bai 5: Cho ham sé y = f(x) =+/x—2 . Tim x dé ham s6 di cho c6 gia tri bang 5.
Bai 6: Cho ham sé y = f(x) = (m—1)x—4.. ( Véi m 1a tham sd). Tim m biét f(7) = f(—l).
Dang 3. Tim diéu ki¢n x4c dinh ciia ham sb
Bai 7: Tim diéu kién cua x dé cac ham sb sau xéac dinh:

1) y=+2x+6 2) y=+5-10x 3) y= 2x-10 4) y=~lx*+2x+1

-5
Bai 8: Tim diéu kién cua x dé cac ham sb sau xéac dinh:
5 =5 5
Y xd ) s ) V=R

Bai 9: Tim diéu kién cua x dé cac ham so sau xac dinh:

D y= 223 2) y=+2x-3)1-x) 3) y=~x> +4x+3

x+1
Dang 4. D6 thi ham s6
Bai 10: Tim gi4 tri cia m dé dd thi ham s y =3x+m di qua diém A(1;2). [TS10 Nghé An, 2018-2019]
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Bai 11: Tim gid tri cta tham s m dé d6 thi ham s6 y = x+m di qua diém 4(0;3) .[TS10 Ninh Binh, 2018-
2019]
Bai 12: V& d6 thi ham s6 y=x—4+/4—x.

HUONG DAN
Dang 1. Nhan biét vé khai ni¢ém ham so6
Bai 1: Cho y 1a ham s6 cua x Trong cac cach cho sau day , cach nao 1a ham s cho béi bang, cach nao la
ham s& cho boi cong thirc ?
Cach 1:

X -1 0 3 4
y 78 56 3 -5

8
Cach 2: y=2x; y:2x+3;y:x2 s y=~x-2 ;y:_l
x_

Loi giai

Cdch 1:1a ham s cho boi bang.

Cdch 2: 12 ham s6 cho boi cong thuc.

Bai 2: Trong cic bang sau ghi cac gia tri twong mg cia x va y . Bang nao xac dinh y 1a ham s cua x

? Visao ?

Bang 1
X -2 -1 1 2 3
Y 6 6 6 6
Bang 2
x -2 -1 1 2 3
y 8 6 5 -5
Bang 3
X -2 -1 1 2 2
Y 8 6 5 -5 7
Loi giai

+ Bang 1 va Bang 2 xac dinh y 1a ham s6 cia x. Vi mdi gia tri cua x cho duy nhit mot gia tri cia y.
(Bang 1 goi 13 ham hing)

+ Bang 3 khong xac dinh y 1a ham s cia x. Vifgi x=2 chohaigidtricia y la y=-5;y=7.

Dang 2. Tinh gia tri ciia ham s, gia tri cia bién so.

1 3

Bai 3: Cho ham s6 y = f(x)=2x+3. Tinh gié tri clla ham sd khi x=-2; —— ; —.

1 3

(nénviétlé X=-2x=——;x=—.)
2 2

Loi giai

Xét ham sd y:f(x)=2x+3.

+Tai x=-2taco: f(-2)=2.(2)+3=-1
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+ Tai x=—l ta co: f(—lj=2.(—lj+3=—l+3=2
2 2 2
+ Tai x=§ ta co: f[?}=2.§+3=\/§+3

1 B3

Vay gia tri cua ham s6 khi x=-2; —5 ; 7 lan lugtla =1 2 ; 3+3

Bai 4: Cho ham s6 y = f(x)=-2x". Tinh £(3)5/(-3) ,f(\/g)

Loi gidi

Xét ham sb y = f(x) =-2x".

+Taco: f(3)=-23"=-18; f(-3)=-2(-3)’ =—18; f(/5)=—2.(/5)" =-10.

Vay f(3)=-18; f(-3)=-18; f(¥/5)=-10.

Bai 5: Cho ham sd y = f(x) =+/x—2 . Tim x dé ham s6 di cho c6 gia tri bang 5.

Loi gidi

Xéthamsd y = f(x)=vx-2.DKXD x>2.

Pé ham sb da cho co gid tri bang 5 thi Vx—2 =5 x—2=25 x =27 (Thoéa man x >2.)
Vay x =27 thi ham s6 d4 cho c6 gia tri bang 5.

Bai 6: Cho ham s6 y = f(x)=(m—1)x—4. (V6i m la tham sd). Tim m biét f(7)= f(-1).
Loi gidi

Xét ham sd y = f(x) =(m-1)x—-4.

Theo bai ra ta co f(7) = f(—l).

Suy ra 7(m—-1)-4=(-1)(m-1)-4 <= 8(m-1)=0<=m=1.

Vay m=1 la gia tri can tim.

Dang 3. Tim dieu kién xac dinh ciia ham so
Bai 7: Tim diéu kién ctia x d€ cac ham so6 sau xac dinh:

1) y=v2x16 2) y=+5-10x 3) y= /2xf510 4) y=~/x +2x+1
Loi giai:

1) Him s6 y=+2x+6 x4c dinh khi 2x+6>0 < 2x> -6 < x>-3.

Vay x>-3 thi ham sO y=+2x+6 xac dinh.

2) Ham sb y=+/5-10x xac dinh khi 5—10x20<:>—10x2—5<:>x£%
Viy xS% thi hamsé y=+5—10x xéc dinh.

3) Hamsé y= [2*=19 xdc dinh khi 222195 ) ©2x-1020 & x <5,

2x-10

Vay x <5 thi ham sb y= ;

xac dinh.
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4) Ham s6 y=+x* +2x+1 xac dinh khi x*> +2x+1>0 < (x+1)> >0 (ludn dung)
Vay ham s y =+/x> +2x+1 xéac dinh véi moi x € R..

Bai 8: Tim dicu kién ctia x dé cac ham so sau xac dinh:

5 i 5
N v= 2) y= 3) p=
) Y= orea ) V=3 IR e

Loi giai

\ ) , 4 . [2x+42>0
1) Himso y= > xac dinh khi * S 2x+4>02x >4 x>-2
V2x+4 2x+4#0
N L £ 5 ;4
Vay x>-2. ththamsé y= xac dinh.
4 V2x+4
, _ >0 5
2) Hims6 y= |——xdcdinhkhi {7y _57 " < 2x-5<0< x<=
2x-5 2
2x=5#0
Viy x<2>. thi ham s6 = xéc dinh.
2 2x-5

oz L. . |x=0 x20 x>0
3) Ham s j = xac dinh khi o o=
x-2 Jx=2#0  |Jx=2 |x=z4
Vay x>0 va x#4 thi ham sb , = x4c dinh.
x-=2

Bai 9: Tim di€u kién cua x dé cac ham so sau xac dinh:

D y= 3 2) y=JZx 31—

x+1
Loi giai
x—-3<0 x<3
, x—3 ) ) x_320 x+1<0 x<-1 x<—1
1) Himso y = xac dinh khi < x+1 = = =
4120 x=3>0 x>3 x=3
x+1>0 x>-1

Vay x >3 hoac x < -1 thi ham sb y= xac dinh.

x+1

{2){—320 -
\ A _ r . . 1_x20 XSl
2) Hams6 y =+/(2x—3)(1-x) xac dinh khi (2x-3)(1-x)20 o, o

2x-3<0

1-x<

Vay 1< x g% thi ham s6 y =+/(2x—3)(1-x) xac dinh.
3) Ham sd y =+/x* +4x+3 xédc dinh khi x> +4x+3>0< (x+3)(x+1)>0
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3) y=~x’+4x+3



Véy x > —lhodc x < -3 thi ham s6 y =+x* +4x+3 xac dinh.

Dang 4. D6 thi ham s6

Bai 10: Tim gi4 tri caa m dé d6 thi ham s y =3x+m di qua diém A(1;2). [TS10 Nghé An, 2018-2019]
Loi giai

Pé d6 thi ham s6 y =3x+m di qua diém A(1;2) thi 2=3-1+m < m=2-3=—1.

Vay m=-1.

Bai 11: Tim gid tri cta tham s m dé d6 thi ham s6 y = x +m di qua diém 4(0;3) .[TS10 Ninh Binh, 2018-
2019]

Loi giai

D6 thi ham s6 y = x+m di qua diém 4(0;3) néntacé 3=0+m.
Vay m =3 1a gia tri can tim.
Bai 12: V& d6 thi ham s6 y=x-4+/4—x.

Loi giai
. . . (x—4> >
Ham s& y=+x—4++4—x xac dinh khi |” 4_0c> x_4c>x:4
4-x2>20 x<4

V6i x=4=y=0 Suy rado thi ham s6 la diém A(4;0).

9A4(4;0)
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